



МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

**НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ЗА ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ
В СИСТЕМАТА ЗА СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ**

Адрес: гр. София, бул. „Акад. Иван Евст. Гешов“ № 15, ел. адрес: ncokssmp@mh.government.bg

ГОДИШЕН ДОКЛАД

**ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ЗА ОБУЧЕНИЕ И
КВАЛИФИКАЦИЯ В СИСТЕМАТА ЗА СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ**

ЗА 2023 г.

Годишният доклад за дейността на Националния център за обучение и квалификация в системата за спешна медицинска помощ (НЦОКССМП) за 2023 г. е изготвен на основание чл. 20 от Правилника за устройството и дейността на Националния център за обучение и квалификация в системата за спешна медицинска помощ (Обн. ДВ. бр.87 от 4 Ноември 2016 г.)

I. Изпълнение на дейности, предвидени в Годишният план за дейността на НЦОКССМП за 2023 г.

Настоящият доклад представя изпълнението на дейности, заложен в Годишният план за дейността на Националния център за обучение и квалификация в системата за спешна медицинска помощ за 2023 г.

Основният приоритет през 2023 г., заложен в Годишният план е свързан с изпълнение на дейности по Проект BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния” (ПУЛСС), финансиран от Европейския социален фонд чрез Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 г. с бенефициент Министерство на здравеопазването.

Изпълнението на проекта е свързано с обучение на персонала на Центровете за спешна медицинска помощ – лекари, професионалисти по здравни грижи (фелдшери, медицински сестри, акушерки), парамедици и шофьори, както и обучение на персонала на спешните отделения/клиники на болниците с над 50 % държавно участие – лекари и професионалисти по здравни грижи.

През 2023 г. в Националния център за обучение и квалификация в системата за спешна медицинска помощ продължи вторият етап от обученията, насочен към служителите от спешните отделения в страната. С доклад № ПУЛСС-5/04.01.2023 г. Министъра на здравеопазването беше информиран за затруднения при изпълнение в срок на индикатора „брой обучени служители на ЦСМП и СО“ по проект № BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“, поради системно неизпълнение на месечните графици за обучения от страна на болниците с над 50% държавно участие в капитала. Предвид предстоящото приключване на обученията по проекта и с цел изпълнение на индикатора “брой обучени“ от страна на НЦОКССМП бяха предприети активни действия по събиране на служители и от ЦСМП, които не са преминали обучение през първият етап на обученията поради различни причини (новоназначени, в дългосрочни болнични и др.)

На 28.04.2023 г. успешно приключиха обученията по проект № BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“ (ПУЛСС).

Стартирането на обученията през 2019 г. и тяхното провеждане изцяло съответства със заложената цел на проект ПУЛСС за подобряване качеството на предоставяната на гражданите спешна медицинска помощ чрез инвестиции в човешкия капитал, както и със специфичната цел на проекта за подобряване знанията и уменията на персонала в спешната медицинска помощ на територията на цялата страна, чрез продължаващо обучение.

Обученията по горесцитирания проект се извършваха на територията на НЦОКССМП в периода от м. ноември 2019 г. до м. април 2023 г., с прекъсвания и при различни условия, съобразно хода на пандемията от COVID-19. Целевата група обхвана служители от всички ЦСМП в страната и филиали към тях (в т.ч. лекари, фелдшери, медицински сестри, парамедици и шофьори), както и медицински персонал от спешните отделения на болниците с над 50% държавно участие в капитала.

По проект BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“ е заложен индикатор „брой обучени служители на ЦСМП и СО“ - **6892 служители**. От страна на НЦОКССМП заложения индикатор бе преизпълнен и успешно бяха обучени общо **6906 служители**, заети в системата за спешна медицинска помощ в цялата страна.

По проекта са преминали обучение 5761 служители на Центровете за спешна медицинска помощ и 1145 служители от медицинския персонал на спешните отделения на болниците с над 50% държавно участие в капитала.

В периода след м. април 2023 г. екипа на НЦОКССМП оказваше активно съдействие на екипа по управление на проекта (ЕУП), свързано с отчетните дейности и неговото приключване.

Проведено бе и активно обсъждане и планиране на бъдещи действия, с цел осигуряване устойчивост на проект „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“.

През м. септември 2023 г. екипа на НЦОКССМП участва в две първоначални обучения за работа с новата електронна платформа „e-pulss“ за дистанционни обучения, разработена в рамките на проект „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“.

В отчетния период бяха проведени срещи с представители на съсловните организации на лекари и професионалисти по здравни грижи, както и с председателите на

асоциациите на спешните медици в страната, с цел обсъждане и планиране на бъдещи инициативи и действия за осигуряване на устойчивост на проект ПУЛСС.

През м. септември 2023 г. в НЦОКССМП се проведе среща с ЕУП за обсъждане на целеви групи и теми за обучения, които да бъдат включени в проектно предложение за новия програмен период.

Във връзка с приключване на проекта през м. Октомври 2023 г. директорът на Центъра все участие с презентация в заключителната пресконференция по проект BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“ (ПУЛСС).

С цел осигуряване на устойчивост на резултатите, постигнати с обучението на заетите в системата на спешната помощ по проект „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“ от страна на НЦОКССМП беше организиран и успешно проведен на 11.11.2023 г. симпозиум, насочен към спешни медици от Центровете за спешна медицинска помощ в страната и спешните отделения на болниците на тема: **„Спешна терапия в линейката и спешното отделение“**.

В програмата на симпозиума бяха включени актуални теми, надграждащи знанията и уменията на спешните медици, получени в резултат на преминалото обучение по проект „ПУЛСС“. На симпозиума присъстваха над 130 спешни медици от Центровете за спешна медицинска помощ и спешните отделения от цялата страна. Преподавателите от различни медицински специалности запознаха спешните медици с последните алгоритми за поведение при спешни терапевтични, детски, неврологични и психиатрични състояния, както и с последните тенденции за диагностика в условия на спешност като телемедицина, ехография и лабораторна диагностика при леглото на болния.

Успоредно с лекциите спешните медици посетиха няколко уъркшопа, в които усъвършенстваха уменията си в КПР при възрастни и деца, иглена декомпресия при пневмоторакс и кониотомия, интерпретация на ЕКГ и образна диагностика. Огромен интерес сред участниците предизвикаха уъркшопите „Практически решения на клинични случаи върху дигитален пациент“ и „Спешна ехография“.

През м. Декември 2023 г. съгласно заповед на МЗ № РД-11-627 / 20.11.2023г. служителите на НЦОКССМП участваха в комисия за приемане на 3000 бр. диагностично-терапевтични протоколи и алгоритми (ДТПА) в изпълнение на дейности по проект № BG05M9OP001-3.007-0001 „Подобряване на условията за лечение на спешните състояния“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г. След приключване на работата на комисията, документирана в окончателен протокол от 29.11.2023 г., от страна на НЦОКССМП беше създадена необходимата

организация за раздаването на ДТПА в съответните ЦСМП в страната, съгласно приложеното от МЗ разпределение. В периода 06.12.2023г.-22.12.2023г. всички ЦСМП получиха определения им брой ДТПА.

II. Изпълнение на други дейности от НЦОКССМП през 2023 г.

Всички конкретно възложени задачи от страна на Министерство на здравеопазването бяха изпълнени в изискуемите срокове, а именно:

- ✓ Предоставяне на отчети за разходи за командировки за всяко тримесечие;
- ✓ Доклад за състоянието на СФУК за 2022 г. и въпросник за самооценка на СФУК за 2022 г., в т.ч. Риск-регистър на НЦОКССМП за 2023 г.;
- ✓ Разработване на самостоятелен Антикорупционен план на НЦОКССМП за 2023 г.;
- ✓ Отчет за разходите в областта на електронното управление и използваните информационни и комуникационни технологии към 31.03.2023 г. и финализиране на отчети за всяко тримесечие във връзка с разходите в областта на електронното управление и ИКТ;
- ✓ Тригодишна бюджетна прогноза за разходи за ЕУ и ИКТ 2024-2026;
- ✓ Подготовка и представяне на проектобюджет за 2024 г. и на актуализирани бюджетни прогнози за 2025 г. и 2026 г.;
- ✓ Справка за ефекти от промяна на максималния осигурителен доход за 2024 г.;
- ✓ Анализ на достигнатите нива на заплащане в системите на първостепенните разпоредители с бюджет/бюджетните организации;
- ✓ Два шестмесечни и един годишен отчет за изпълнението на Антикорупционен -план на Националния център за обучение и квалификация в системата за спешна медицинска помощ за 2023 г.;
- ✓ Предоставяне на информация, необходима за годишното планиране на дейността на звено „Вътрешен одит“ към МЗ;
- ✓ През 2023 г. в изпълнение на чл. 7, ал. 2 от Вътрешните правила за работната заплата на ръководителите на второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на здравеопазването са представяни в срок тримесечни доклади за изпълнение на дейности в НЦОКССМП;
- ✓ Изготвени и предоставени в МЗ отговори на депутатски питання и др.

През м. май 2023г. беше извършена контролна проверка на НЦОКССМП от страна на Централен държавен архив (ЦДА) за организацията на работа с документите и тяхното опазване, в съответствие с нормативните изисквания. Същата завърши с Констативен протокол № 64-00-01-10#5 / 01.06.2023г., без нарушения и забележки.

Със заповед № РД-01-3/27.03.2023 г. на директора на НЦОКССМП, беше сформирана Комисия, със задача да разгледа всички действащи вътрешни правила на центъра и при необходимост да ги актуализира, спрямо действащото законодателство, в срок до 15.06.2023 г. В резултат на работата на комисията в НЦОКССМП са **отменени 4 бр.** вътрешноорганизационни документа; **актуализирани и утвърдени - 17 бр.** вътрешноорганизационни документа; **разработени и утвърдени - 6 бр.** нови вътрешноорганизационни документи.

Във връзка Закона за защита на лицата, подаващи сигнали или публично оповестяващи информация за нарушения (ЗЗЛПСПОИН), в сила от 04.05.2023г. от страна на НЦОКССМП бяха предприети всички необходими действия за изпълнението на изискванията в него:

- ✓ разработване на вътрешни правила и процедури по подаване на сигнали;
- ✓ създаване на вътрешен канал за сигнали;
- ✓ оповестяване на информацията на сайта на НЦОКССМП, чрез създаване на допълнително меню с подменюта.

От м. юли 2023 г. до м. октомври 2023г. в помещения на НЦОКССМП беше настанено и ръководството на ЦСМП по въздух, на което от страна на служителите на Центъра беше оказвано необходимото съдействие.

Съгласно представения в срок в Министерство на здравеопазването „Годишен план за дейността на НЦОКССМП за 2024 г.“ през следващата година в Центъра ще продължат различни дейности, свързани с осигуряване на устойчивост на резултатите постигнати по проект ПУЛСС, както и изпълнението на предвидените такива в „Годишна програма за обучение на служителите на ЦСМПВ“, утвърдена от Министъра на здравеопазването.

С уважение,

д-р Росен Радев

Директор на НЦОКССМП